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Održiva primena pesticida

Poster

TOKSIČNOST METIOKARBA PRIMENJENOG NA SEMENSKOM KUKURUZU  
ZA PUŽEVE GOLAĆE
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Suzbijanje puževa golaća je otežano jer je u toku suženje spektra i obima dozvoljene primene 
tradicionalnih moluskocida, dok se istovremno nove aktivne supstance sporo razvijaju ili su u pri-
meni ali sa značajnim ograničenjima. Najefikasniji tradicionalni moluskocid je metiokarb, masovno 
primenjivan u Evropi od kraja 1960-ih, ali su moluskocidne pelete metiokarba zbog toksičnog de-
lovanja na neciljne organizme trajno povučene iz primene u EU septembra 2015. Mamci na bazi 
metiokarba su povučeni iz primene i u našoj zemlji, ali smo metiokarb zadržali u prometu bar do 
kraja 2019, kao insekticid za tretiranje semena i repelent za ptice.

Metiokarb ima dugu istoriju primene kao repelent i zoocid širokog spektra, pa se koristi u tre-
tmanima semena, da zaštiti biljke u osetljivim fazama klijanja i nicanja. U deklaracijama preparata 
navodi se zaštitno delovanje filma metiokarba na površini semena na razne štetne grupe, uključujući 
i puževe, ali nema konkretnih literaturnih podataka. Naše istraživanje je jedno od retkih koje pokuša-
va da ispita delovanje metiokarba na semenu kukuruza na golaće.

Provera efikasnosti moluskocida obavljena je u vivarijumu Pojoprivrednog fakulteta. Laborato-
rijske testove efikasnosti moluskocida obavili smo 03-10.07.2018. godine, na 120 jedinki A. lusitani-
cus, poreklom iz rasadnika JKP Zelenilo Beograd, na Bežanijskoj kosi. Težina jedinki bila je u intervalu 
3,00-7,99 g; prosečna težina jedinki (±SD) iznosila je 5,00±1,18 g. Golaći su pojedinačno gajeni u 
arenama sa perforiranim poklopcem, zapremine 1700 cm3 (d × š × v = 17 cm × 8 cm ×12,5 cm), na 
navlaženim papirnim ubrusima od svetlo smeđe reciklirane hartije. Golaći su dve nedelje pre ogleda 
naizmenično hranjeni tikvicama, krompirom i kruškama da bi se izbeglo navikavanje na hranu. Hra-
na i podloga menjani su dvodnevno, a tri dana pred ogled nisu hranjeni. Zatim im je ponuđeno seme 
kukuruza sa moluskocidnom zaštitom u četiri tretmana: A – 10 mg a.s./kg, B – 8 mg a.s./kg, C – 6 mg 
a.s./kg, K – kontrola, seme bez zaštite. Efikasnost moluskocida je ocenjivana narednih sedam dana. 
Praćeni su tragovi ishrane na osnovu prisustva i boje fecesa, broj moribundnih i uginulih jedinki. 
Uticaj metiokarba na preživljavanje ispitivanih jedinki procenjena je analizom Kaplan-Meier-a. Log-
rank test je korišćen za upoređivanje razlika između grupa. Podaci su obrađeni softverskim paketom 
Statsoft P.4.5.

Izuzimajući jednu jedinku u tretmanu sa najvišom koncentracijom metiokarba, koja je uginu-
la poslednjeg dana opservacije, ostale jedinke su uginjavale od prvog do trećeg dana od početka 
eksperimenta. Najviša smrtnost zabeležena je u tretmanu sa 8 mg a.s./kg, 27/30 jedinki. Smrtnost 
jedinki u tretmanima sa 6 mg a.s./kg i 10 mg a.s./kg bila je 15/30, odnosno 13/30 jedinki. 

Istraživanje je realizovano u okviru projekta III46008 Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog 
razvoja Republike Srbije. 


